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Analiza finansowo – ekonomiczna 
informacje ogólne

Celem przeprowadzenia analizy finansowej jest:

• Ocena finansowej rentowności inwestycji i 
kapitału własnego (krajowego), a takŜe 
finansowej bieŜącej wartości netto poprzez 
ustalenie wartości wskaźników efektywności 
finansowej projektu.

• Weryfikacja trwałości finansowej projektu 
i beneficjenta oraz operatora.

• Ustalenie właściwego (maksymalnego) 
dofinansowania z funduszy UE.



� metodologię przeprowadzenia analiz;
� nakłady inwestycyjne na realizację projektu;
� źródła finansowania projektu;
� przychody ze sprzedaŜy – kalkulacja przychodów;
� prognozę kosztów eksploatacyjnych inwestora;
� rachunek zysków i strat dla projektu;
� rachunek przepływów pienięŜnych inwestora w 

okresie realizacji i eksploatacji projektu;
� analizę kosztów-korzyści – analizę finansową

projektu;
� analizę kosztów-korzyści – analizę ekonomiczną

projektu.

Analiza finansowo – ekonomiczna 
powinna uwzględniać:



W pierwszej kolejności naleŜy przyjąć
odpowiedni sposób przeprowadzania analiz:
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okres 
funkcjonowania 

projektu 

okres wdraŜania 
projektu 

Rok bazowyKategoria/rokLP

• naleŜy dołączyć do studium wykonalności skoroszyt w postaci np. 
MSExcel lub OpenOffice;

• skoroszyt powinien składać się z trzech grup arkuszy kalkulacyjnych 
opisanych następująco:

1. grupa 1: ZałoŜenia,
2. grupa 2: Obliczenia oraz
3. grupa 3: Wyniki, 
4. wszystkie dane liczbowe, w szczególności te przedstawiane w 

arkuszach ‘Wyniki’ powinny mieć następującą formę:



Przyjęte załoŜenia słuŜące oszacowaniu korzyści 
gospodarczych płynących z realizacji danego 
projektu – powinny dotyczyć wszystkich 
płaszczyzn oddziaływania projektu, a w 
największym stopniu:

NastNastęępnie przyjmujemy odpowiednie pnie przyjmujemy odpowiednie 

1.płaszczyzny finansowej,

2.płaszczyzny gospodarczej,

3.płaszczyzny społecznej,

4.płaszczyzny ochrony środowiska.



NajwaNajwa ŜŜniejsze ogniejsze og óólne zasady i zalne zasady i za łłooŜŜenia, enia, 
w szczegw szczeg óólnolno śścici

� Analiza powinna brać pod uwagę całościową serię
działań, czynności lub usług słuŜącą zaspokojeniu w 
pełni danej potrzeby i osiągnięciu załoŜonego celu.

� Analiza powinna obejmować zamkniętą całość
przedsięwzięcia – grupę projektów, a w przypadku 
starania się o dofinansowanie początkowych etapów 
złoŜonego projektu – równieŜ analizę ryzyka 
niezrealizowania pozostałych (końcowych) etapów 
projektu, od których faktycznie zaleŜy powodzenie 
całości.

� Analiza powinna brać pod uwagę odpowiednie 
oddziaływanie projektu, które jest uzaleŜnione od 
wielkości i zakresu projektu. Zasadą powinno być
równieŜ wykorzystanie tego samego poziomu 
oddziaływania dla obliczania kosztów, jak i 
korzyści projektu.
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� Analiza powinna (wytyczne szczegółowe określają
w jakich przypadkach konieczne jest 
wykonywanie tych analiz) zawierać analizę
wraŜliwości i ryzyka, poniewaŜ pozwala ona 
zarówno projektodawcy, jak i ewaluatorowi
ocenić, czy zmiany w oszacowanym 
oddziaływaniu projektu spowodowane zmianami 
w wielkościach kluczowych zmiennych, są
niebezpieczne dla powodzenia projektu i mogą w 
łatwy sposób uniemoŜliwić jego realizację.

� Analiza musi zawierać się w okresie 
inwestycyjnym i ‘okresie referencyjnym’.

NajwaNajwaŜŜniejsze ogniejsze og óólne zasady i zalne zasady i za łłooŜŜenia, enia, 
w szczegw szczeg óólnolno śści ci -- CDCD



Okres referencyjnyOkres referencyjny

Okres „referencyjny” to okres, dla którego przygotowywane 
są analizy kosztów i korzyści (CBA) – nie licząc okresu 
przygotowawczego i inwestycyjnego (które równieŜ muszą być
objęte analizą). Jest to okres odpowiadający okresowi 
ekonomicznej uŜyteczności (Ŝycia)

Okres 
przygotowania 

projektu

Okres 
wdraŜania 
projektu

Okres gospodarczego Ŝycia projektu 
OKRES REFERENCYJNY



WartoWarto śćść rezydualnarezydualna

Zdyskontowana wartość przewidywanych przychodów 

wygenerowanych przez analizowaną inwestycję w okresie 

wykraczającym poza okres referencyjny, pomniejszonych o 

odpowiadające im koszty operacyjne oraz o zmianę w kapitale 

obrotowym, przy czym koszty powinny uwzględniać nakłady 

odtworzeniowe niezbędne do utrzymania inwestycji – powinna 

być wliczona w wartość rezydualną

(innymi słowy, wartość rezydualna jest toŜsama z wartością

likwidacyjną).
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WartoWarto śćść rezydualna rezydualna -- CDCD

Wartość rezydualną oblicza się zgodnie z 
wytycznymi ogólnymi do studiów 
wykonalności dla projektów RPO 
województwa lubelskiego tj, wg. wzoru:

i

FCF
FV n=

gdzie:
RV – wartość rezydualna,
FCFn – poziom wolnych przepływów pienięŜnych obliczony jako 
suma przychodów operacyjnych z ostatniego roku w okresie
referencyjnym pomniejszoną o sumę odpowiadającą im kosztów 
operacyjnych skorygowaną o zmianę kapitału obrotowego
n – oznacza ostatni rok realizacji w przyjętym do obliczeń w 
okresie referencyjnym,
i – oznacza przyjętą stopę dyskonta: i = 5%. CD ����



WartoWarto śćść rezydualna rezydualna –– CDCD

Wartość rezydualną:
� uwzględniamy do określania finansowej 

trwałości i wskaźnika FRR/K jedynie 
wtedy, gdy

� odpowiada ona rzeczywistemu wpływowi 
środków dla inwestora.

� zawsze uwzględniamy przy obliczaniu 
wskaźników FRR/C i luki finansowej.



Analiza finansowaAnaliza finansowa

� Musi być dokonana z punktu widzenia właściciela 
rezultatów projektu. jednakŜe, jeŜeli właściciel i 
operator są odrębnymi podmiotami (prowadzącymi 
odrębne księgi rachunkowe), analiza finansowa powinna 
być skonsolidowana (obejmować oba podmioty).

� Musi brać pod uwagę wyłącznie przepływy pienięŜne 
tzn. rzeczywistą kwotę pienięŜną otrzymywaną lub 
wypłacaną w ramach projektu. Dlatego niepienięŜne 
pozycje rachunkowe, jak amortyzacja czy teŜ rodzaju 
rezerwy nie mogą być przedmiotem tej analizy.9

� Musi uwzględniać wartość pieniądza w czasie podczas 
wyliczania przepływów finansowych w róŜnych latach. 
Przyszłe przepływy pienięŜne dyskontuje się wstecznie do 
wartości bieŜącej (w pierwszym roku rozpoczęcia 
projektu) za pomocą degresywnego w czasie 
‘współczynnika dyskonta’, którego wartość jest 
uzaleŜniona od przyjętej stopy dyskontowej.

CD ����



Analiza finansowa Analiza finansowa -- CDCD

Przyjmuje jeden poziom stopy procentowej dla wszystkich 
projektów w ramach RPO WL na poziomie 5%5%

• Analiza finansowa musi być sporządzona w cenach 
stałych, poniewaŜ stopa dyskontowa jest wyraŜona w 
wartościach rzeczywistych (uwzględnia inflację).

• Analiza finansowa musi być sporządzona przy uŜyciu 
metody przyrostu

• Musi zapewniać, Ŝe przepływy środków pienięŜnych są
uwzględnione w tym roku, w którym będą faktycznie 
dokonane i zawierać się w okresie inwestycyjnym oraz 
danym ‘okresie referencyjnym’. 

• W przypadku gdy rzeczywisty okres gospodarczego 
Ŝycia projektu przekracza dany okres odniesienia, 
analiza uwzględnia równieŜ „wartość rezydualną”



WspWsp óółłczynnik dyskontowyczynnik dyskontowy



Analiza ekonomicznaAnaliza ekonomiczna

Musi być dokonana z punktu widzenia 
społeczności, przy czym punktem wyjścia do 
analizy ekonomicznej powinny być przepływy 
pienięŜne określone w analizie finansowej
Powinna wychodzić z załoŜenia, Ŝe wkład w 
projekt jest wyceniany w kontekście jego kosztu 
alternatywnego, a produkt końcowy – w 
kontekście gotowości klienta do zapłaty.
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Analiza ekonomicznaAnaliza ekonomiczna

Korekty wymagane

Korekty fiskalne: naleŜy odliczyć podatki pośrednie (np. 
VAT), subwencje i wpłaty mające charakter wyłącznie 
przekazu pienięŜnego (np. wpłaty z tytułu ubezpieczeń
społecznych). JednakŜe ceny muszą być powiększone o 
podatki bezpośrednie. RównieŜ w przypadku, gdy 
konkretne podatki pośrednie/subwencje mają za zadanie 
zmienić efekty zewnętrzne, naleŜy je uwzględnić w cenie.

Korekta dotycząca efektów zewnętrznych: niektóre 
skutki projektu mogą oddziaływać na inne czynniki 
gospodarcze bez Ŝadnego odszkodowania. Skutki te mogą
być negatywne (np. nowa droga powodująca zwiększenie 
się poziomu zanieczyszczenia) lub pozytywne (np. nowa 
linia kolejowa powodująca zmniejszenie się korków w ruchu 
drogowym). PoniewaŜ efekty zewnętrzne, z samej definicji, 
następują bez pienięŜnego odszkodowania, nie są one 
uwzględnione w analizie finansowej, w związku z czym 
muszą zostać oszacowane i wycenione w analizie 
ekonomicznej.
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Analiza ekonomicznaAnaliza ekonomiczna

Przekształcenie z cen rynkowych w ceny 
rozrachunkowe (ukryte – shadow prices) zostało
ograniczone wytycznych jedynie do wynagrodzeń.

Generalnie oprócz zniekształceń spowodowanych czynnikami 
fiskalnymi i efektami zewnętrznymi równieŜ i inne czynniki 
mogą oderwać ceny od równowagi konkurencyjnego (tj. 
skutecznego) rynku: monopole, bariery handlowe, regulacje 
w zakresie prawa pracy, niepełna informacja, itp. We 
wszystkich tych przypadkach obserwowane ceny rynkowe (tj. 
finansowe) są mylące; naleŜy zatem w ich miejsce stosować
ceny rozrachunkowe (ukryte), odzwierciedlające koszt 
alternatywny wkładu w projekt oraz gotowość klienta do 
zapłaty za produkt końcowy. Ceny rozrachunkowe oblicza się
poprzez zastosowanie do cen finansowych czynników 
konwersji.



Wynagrodzenia ukryteWynagrodzenia ukryte



NakNakłłady inwestycyjneady inwestycyjne

W odniesieniu do nakładów inwestycyjnych naleŜy przedstawić:
� harmonogram finansowo-rzeczowy;
� źródła szacunku nakładów.

Przed przygotowywaniem harmonogramu rzeczowo-
finansowego, naleŜy zebrać dane dotyczące dwóch 
(opcjonalnie trzech) wydzielonych pozycji:

� inwestycje rozwojowe i modernizacyjne (będące kosztem 
kwalifikowanym projektów) związane z realizacją projektu;

� inwestycje odtworzeniowe (nie będących kosztem 
kwalifikowanym) w okresie eksploatacji projektu, tj. zakup 
ruchomych środków trwałych, urządzeń nie będących 
składnikiem nakładów rozwojowych i modernizacyjnych, 
nakłady na remonty generalne, wymianę wyposaŜenia 
technicznego po technicznym okresie uŜytkowania 
(podnoszące wartość środków trwałych);

� rezerwę (opcjonalnie), która mimo, Ŝe kwalifikuje się do 
finansowania z funduszy unijnych, to jednak nie jest 
uwzględniana w obliczeniu luki finansowej. Ta pozycja winna 
być zatem wydzielona w harmonogramie.



ŹŹrróóddłła finansowania projektua finansowania projektu

W tym punkcie naleŜy podać:
� źródła finansowania przedsięwzięcia dla całego projektu, 

poszczególnych jego elementów, a takŜe przeszłych i 
przyszłych etapów;

� rodzaj finansowania części projektu nie pochodzącej ze 
środków EFRR (czy są to środki własne, kredyt, czy moŜe 
dotacja);

� sposób sfinansowania wkładu EFRR od momentu zapłaty za 
wykonane działania do uzyskania refundacji.



Kalkulacja luki finansowej Kalkulacja luki finansowej –– poziom poziom 
dofinansowaniadofinansowania

Okreśśśślanie luki 
finansowej NIE jest 

wymagane

Projekty podlegające 
zasadom pomocy 

publicznej

Projektynie generująąąące 
dochodu

Projekty, w których 
przychody nie 

pokrywają w pełni 
kosztów operacyjnych



W okresie 2007-2013 utrzymano metodę luki w finansowaniu, jako 
podstawę obliczania dotacji UE dla projektów generujących dochody, 
przewidując Ŝe „wydatki kwalifikowane nie mogą przekraczać bieŜącej 
wartości kosztu inwestycji pomniejszonej o bieŜącą wartość dochodu 
netto z inwestycji w okresie referencyjnym właściwym dla danej 
kategorii inwestycji” [art. 55 ust. 2. rozp. 1083/06]

Projekt „generujący dochód” oznacza to projekt współfinansowany z 
Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego lub Funduszu 
Spójności, którego całkowity koszt przekracza 1 mln EUR, obejmujące 
inwestycję w infrastrukturę, korzystanie z której podlega opłatom 
ponoszonym bezpośrednio przez korzystających oraz wszelkie projekty 
pociągające za sobą sprzedaŜ gruntu lub budynków lub dzierŜawę
gruntu lub najem budynków, lub wszelkie inne odpłatne świadczenie 
usług, dla których wartość bieŜąca przychodów w rozumieniu art. 55 
ust. 1 rozporządzenia Rady (WE) nr 1083/2006 przewyŜsza wartość
bieŜącą kosztów operacyjnych. Projektami generującymi dochody nie 
są projekty, które podlegają zasadom pomocy publicznej w rozumieniu 
art. 87 TWE, w tym pomocy de minimis lub dla których wsparcie 
związane jest z instrumentami inŜynierii finansowej w rozumieniu art. 
44 rozporządzenia Rady (WE) nr 1083/2006 oraz Sekcji 8 
rozporządzenia Komisji (WE) nr 1828/2006.

Kalkulacja luki finansowej Kalkulacja luki finansowej –– poziom dofinansowaniapoziom dofinansowania



W celu obliczenia luki finansowe posW celu obliczenia luki finansowe posłłuuŜŜono siono sięę nastnastęępujpująąccąą
metodologimetodologiąą wynikajwynikająąccąą zz WytycznychWytycznych ogogóólnych do studilnych do studióów w 
wykonalnowykonalnośści dla projektci dla projektóów w ramach RPO wojeww w ramach RPO wojewóództwa dztwa 
lubelskiego.lubelskiego.

Ustalenie wielkoUstalenie wielkośści ci „„luki finansowejluki finansowej”” (R) (R) –– krok pierwszykrok pierwszy
gdzie:gdzie:
Max (EE)Max (EE) –– oznacza maksymalne kwalifikowane wydatki = DIC oznacza maksymalne kwalifikowane wydatki = DIC ––

DNR (Art. 55 ust. 2 rozp.1083/06)DNR (Art. 55 ust. 2 rozp.1083/06)
DICDIC –– oznacza zdyskontowane koszty inwestycyjne (w tym nakoznacza zdyskontowane koszty inwestycyjne (w tym nakłłady ady 

odtworzenioweodtworzeniowe, ale bez rezerw), ale bez rezerw)
DNRDNR –– oznacza zdyskontowany przychoznacza zdyskontowany przychóód netto = zdyskontowane d netto = zdyskontowane 

przychody przychody –– dyskontowane koszty operacyjne + zdyskontowana dyskontowane koszty operacyjne + zdyskontowana 
wartowartośćść rezydualna.rezydualna.

W obliczeniach luki finansowej zgodnie z ww. wytycznymi nie W obliczeniach luki finansowej zgodnie z ww. wytycznymi nie 
uwzgluwzglęędnia sidnia sięę::

amortyzacji i wszelkich zmniejszeamortyzacji i wszelkich zmniejszeńń wartowartośści ci śśrodkrodkóów trwaw trwałłych,ych,
rezerw na nieprzewidziane wydatki (nie wydzielano jej w rezerw na nieprzewidziane wydatki (nie wydzielano jej w 

harmonogramie), harmonogramie), 
Do wyliczeDo wyliczeńń „„lukiluki”” wwłąłącza sicza sięę podatek VAT podatek VAT –– jejeŜŜeli jest kosztem eli jest kosztem 

kwalifikowalnymkwalifikowalnym

Kalkulacja luki finansowej Kalkulacja luki finansowej –– poziom dofinansowaniapoziom dofinansowania



Kalkulacja luki finansowej Kalkulacja luki finansowej –– poziom dofinansowaniapoziom dofinansowania

Ustalenie Ustalenie „„kwoty decyzjikwoty decyzji”” (DA)(DA) –– krok drugi krok drugi 
czyli kwoty, do jakiej ma zastosowanie wskaczyli kwoty, do jakiej ma zastosowanie wskaźźnik nik 
wspwspóółłfinansowania dla danej osi priorytetowej (art. 41 ust. 2 finansowania dla danej osi priorytetowej (art. 41 ust. 2 
rozprozp. 1083/06. 1083/06
DA = DA = ECEC××RR
gdzie:gdzie:
ECEC oznacza wydatki kwalifikowane (oznacza wydatki kwalifikowane (niezdyskontowaneniezdyskontowane))
RR –– wielkowielkośćść luki luki -- %%
Obliczenie wielkoObliczenie wielkośści (maksymalnej) dotacji UE ci (maksymalnej) dotacji UE –– krok trzecikrok trzeci
Dotacja Dotacja UE= UE= DADA××max(CRpamax(CRpa)) =  z=  złł
gdzie:gdzie:
max (max (CRpaCRpa)) oznacza maksymalnoznacza maksymalnąą wielkowielkośćść wspwspóółłfinansowania finansowania 
przewidzianprzewidzianąą dla osi priorytetowej dla osi priorytetowej ww decyzjidecyzji Komisji o przyjKomisji o przyjęęciu ciu 
programu operacyjnego (art. 53 ust. 6).programu operacyjnego (art. 53 ust. 6).



Podstawowe parametry kredytPodstawowe parametry kredytóów i pow i poŜŜyczekyczek

� wartość kredytu/poŜyczki,
� waluta kredytu/poŜyczki,
� oprocentowanie (stałe, które nie zmienia się w okresie 

wskazanym w umowie kredytu bez względu na sytuację
rynkową czy zmienne – uzaleŜnione od sytuacji rynkowej, 
zmieniane co 1, 3 lub 6 miesięcy na podstawie wysokości 
stóp procentowych – WIBOR, LIBOR lub EURIBOR)

� okres kredytowania

� karencję (zapadalność w przypadku obligacji)
� rodzaj rat

� opłaty i prowizje

SPORZĄDZAMY HARMONOGRAM SPŁAT



PrzykPrzykłładowy harmonogram spadowy harmonogram spłłatat



Ocena moOcena moŜŜliwoliwośści finansowych inwestoraci finansowych inwestora

SytuacjSytuacjęę inwestora przeanalizowainwestora przeanalizowaćć nalenaleŜŜy pod ky pod kąątem tem 
wskawskaźźniknikóów dw dłługu, obsugu, obsłługi zadugi zadłłuuŜŜenia, inwestycji, udziaenia, inwestycji, udziałłu u 
dochoddochodóów ww włłasnych w dochodach ogasnych w dochodach ogóółłem i dochodu em i dochodu 
przypadajprzypadająącego na jednego mieszkacego na jednego mieszkańńca.ca.
Analizowany wskaAnalizowany wskaźźnik obsnik obsłługi zadugi zadłłuuŜŜenia, wylicza sienia, wylicza sięę wg wg 
wzoru:wzoru:

WozWoz= (= (R+O+Zp+WeR+O+Zp+We)/Dog  x 100%)/Dog  x 100%
WozWoz -- wskawskaźźnik zadnik zadłłuuŜŜeniaenia
R R –– kwoty rat pokwoty rat poŜŜyczek i kredytyczek i kredytóów do spw do spłłaty w danym roku aty w danym roku 
budbudŜŜetowymetowym
O O –– kwoty nalekwoty naleŜŜnych w danym roku odsetek od ponych w danym roku odsetek od poŜŜyczek, yczek, 
kredytkredytóów i wyemitowanych papierw i wyemitowanych papieróów wartow wartośściowychciowych
ZpZp -- kwota potencjalnych spkwota potencjalnych spłłat zobowiat zobowiąązazańń z tytuz tytułłu u 
udzielonych przez gminudzielonych przez gminęę porporęęczeczeńń
We We -- kwota przypadajkwota przypadająących w danym roku budcych w danym roku budŜŜetowym etowym 
wykupu papierwykupu papieróów wartow wartośściowychciowych
Dog Dog -- dochody gminy ogdochody gminy ogóółłemem
WskaWskaźźnik obsnik obsłługi zadugi zadłłuuŜŜenia, z tytuenia, z tytułłóów wymienionych w art. w wymienionych w art. 
169 ustawy o finansach publicznych, nie mo169 ustawy o finansach publicznych, nie moŜŜe przekroczye przekroczyćć 15 15 
% dochod% dochodóów. w. 



Ocena moOcena moŜŜliwoliwośści finansowych inwestoraci finansowych inwestora
Badaniu poddano takBadaniu poddano takŜŜe bude budŜŜet inwestora pod kontem wskaet inwestora pod kontem wskaźźnika dnika dłługu, ugu, 
tj. wielkotj. wielkośści zadci zadłłuuŜŜenia gminy w stosunku do dochodenia gminy w stosunku do dochodóów ogw ogóółłem. em. 
WskaWskaźźnik ten liczony zostanik ten liczony zostałł wg wzoru:wg wzoru:

Wd=(K+P+E+Dep+WzWd=(K+P+E+Dep+Wz)/Dogx100%)/Dogx100%
WdWd -- wskawskaźźnik dnik dłługuugu
K K -- kwota zadkwota zadłłuuŜŜenia z tytuenia z tytułłu pou poŜŜyczek i kredytyczek i kredytóóww
P P -- kwota zobowikwota zobowiąązania wynikajzania wynikająącego z udzielonych przez gmincego z udzielonych przez gminęę
porporęęczeczeńń
E E -- kwota zadkwota zadłłuuŜŜenia z tytuenia z tytułłu papieru papieróów wartow wartośściowychciowych
DepDep -- przyjprzyjęęte depozytyte depozyty
WzWz -- wymagalne zobowiwymagalne zobowiąązaniazania
Dog Dog -- dochody gminy ogdochody gminy ogóółłemem
Do zbadania powyDo zbadania powyŜŜszego wskaszego wskaźźnika przyjnika przyjęęto tytuto tytułły zaliczane do dy zaliczane do dłługu ugu 
publicznego zgodnie publicznego zgodnie zz artart. 11 ustawy o finansach publicznych. . 11 ustawy o finansach publicznych. 
Dodatkowo uwzglDodatkowo uwzglęędniono potencjalne zobowidniono potencjalne zobowiąązania z tytuzania z tytułłu udzielonych u udzielonych 
przez gminprzez gminęę porporęęczeczeńń. Ustawa o finansach publicznych nie zalicza tego . Ustawa o finansach publicznych nie zalicza tego 
typu zobowitypu zobowiąązazańń do ddo dłługu publicznego ale sugu publicznego ale sąą one brane pod uwagone brane pod uwagęę przez przez 
banki do analizy zdolnobanki do analizy zdolnośści kredytowej, stci kredytowej, stąąd ted teŜŜ uznano za stosowne uznano za stosowne 
uwzgluwzglęędnienie rdnienie róówniewnieŜŜ tych zobowitych zobowiąązazańń..
Zgodnie z zapisami ustawy o finansach publicznych wskaZgodnie z zapisami ustawy o finansach publicznych wskaźźnik dnik dłługu nie ugu nie 
momoŜŜe przekroczye przekroczyćć 60% dochod60% dochodóów. w. 



W ocenie moW ocenie moŜŜliwoliwośści finansowych inwestora analizie ci finansowych inwestora analizie 
poddano takpoddano takŜŜe, jaki procent wydatke, jaki procent wydatkóów ogw ogóółłem gminy em gminy 
stanowistanowiąą wydatki inwestycyjne. Wskawydatki inwestycyjne. Wskaźźnik inwestycji nik inwestycji 
liczony zostaliczony zostałł wg wzoru:wg wzoru:

WiWi =I/Wogx100%=I/Wogx100%
WiWi -- wskawskaźźnik inwestycjinik inwestycji
I I -- wydatki inwestycyjnewydatki inwestycyjne
WogWog -- wydatki gminy ogwydatki gminy ogóółłemem
WskaWskaźźnik ten powinien znajdowanik ten powinien znajdowaćć sisięę w przedziale 10%w przedziale 10%--
50%.. 50%.. 
Kolejnym wskaKolejnym wskaźźnikiem jaki zostanikiem jaki zostałł wyliczony to wskawyliczony to wskaźźnik nik 
udziaudziałłu dochodu dochodóów ww włłasnych asnych 
w dochodach ogw dochodach ogóółłem. Minimalny poziom tego wskaem. Minimalny poziom tego wskaźźnika to nika to 
21 %, U= 21 %, U= DwDw/Dogx100%/Dogx100%
UU--wskawskaźźnik udzianik udziałłuu
DwDw--dochodydochody wwłłasneasne
DogDog--dochody gminy ogdochody gminy ogóółłemem

Ocena moOcena moŜŜliwoliwośści finansowych inwestoraci finansowych inwestora



Ocena moOcena moŜŜliwoliwośści finansowych inwestoraci finansowych inwestora

MoMoŜŜliwoliwośćść realizowania potrzeb sporealizowania potrzeb społłecznych przez gminecznych przez gminęę
jest okrejest okreśślana przez wskalana przez wskaźźnik dochodu przypadajnik dochodu przypadająącego na cego na 
jednego mieszkajednego mieszkańńca. Poziom tego wskaca. Poziom tego wskaźźnika nie powinien nika nie powinien 
bybyćć niniŜŜszy niszy niŜŜ 500 z500 złł//MkMk..
DochDochóód jaki przypada na jednego mieszkad jaki przypada na jednego mieszkańńca badanej ca badanej 
gminy jest znacznie wygminy jest znacznie wyŜŜszy od poziomu minimalnego. Dla szy od poziomu minimalnego. Dla 
roku objroku objęęty analizty analiząą tj. roku 2008 tj. roku 2008 śśredni dochredni dochóód gminy d gminy 
przypadajprzypadająący na jednego mieszkacy na jednego mieszkańńca wynica wynióóssłł ponad ponad 
2000,00 z2000,00 złł//MkMk. Liczba  mieszka. Liczba  mieszkańńccóów, wg danych gminy: w, wg danych gminy: 
11065 os11065 osóób.b.
WskaWskaźźnik ten wyliczony zostanik ten wyliczony zostałł wg wzoru:wg wzoru:

Dm=DogDm=Dog/L/L
DmDm -- wskawskaźźnik dochodu przypadajnik dochodu przypadająącego na jednego cego na jednego 
mieszkamieszkańńcaca
L L -- liczba mieszkaliczba mieszkańńccóóww
Dog Dog -- dochody gminy ogdochody gminy ogóółłemem



Przychody ze sprzedaPrzychody ze sprzedaŜŜy y –– kalkulacja przychodkalkulacja przychodóóww

W odniesieniu do przychodów ze sprzedaŜy naleŜy 
przedstawić:

� załoŜenia dla wariantu bazowego
� załoŜenia dla wariantu inwestycyjnego
� kalkulację przychodów
� zaprognozować liczbę uŜytkowników dla wariantu bazowego
� zaprognozować liczbę uŜytkowników w wariancie realizacji 

inwestycji
� przygotować plan taryfowy lub cennik dla obydwu 

wariantów

KALKULACJA POWINNA ZAWIERAĆ PRZYCHODY ZE 
SPRZEDAśY I POZOSTAŁE PRZYCHODY OPERACYJNE ORAZ 
ŚCIĄGALNOŚĆ (oszacować lub wykazać Ŝe wynosi 100 %)



KalkulacjaKalkulacja kosztkosztóóww eksploatacyjnych w wariancie eksploatacyjnych w wariancie 
inwestycyjnym i bezinwestycyjnyminwestycyjnym i bezinwestycyjnym

�Ujmujemy koszt związane z projektem.
�Następnie naleŜy trzymać się następujących zasad:
�przyjąć realne i moŜliwe do osiągnięcia załoŜenia odnośnie kosztów,
�uwzględnić wszystkie koszty,

Podzielić koszty według klasyfikacji kosztów rodzajowych przy załoŜeniu 
kontynuowania działalności bez realizacji projektu w odpowiednim 
okresie referencyjnym na:
�koszty paliwa,
�koszty energii elektrycznej,
�koszty innych mediów,
�koszty materiałów,
�koszty wynagrodzeń brutto z narzutami,
�koszty usług obcych,
�koszty remontów i konserwacji,
�opłaty za korzystanie ze środowiska,
�kary za przekroczenia warunków korzystania ze środowiska,
�koszty ogólnozakładowe,
�inne (podać jakie, nie moŜemy w tym miejscu uwzględniać
�amortyzacji).



PrzykPrzykłłady obliczeady obliczeńń kosztkosztóów w –– energia elektrycznaenergia elektryczna

�� Energia na potrzeby oEnergia na potrzeby ośświetlenia wietlenia –– łąłączna moc punktczna moc punktóów w 
śświetlnych (wszystkich owietlnych (wszystkich ośświetlenia zewnwietlenia zewnęętrznego i trznego i 
wewnwewnęętrznego) wynosi 1,9 trznego) wynosi 1,9 kWkW. . ŁąŁącznie nalecznie naleŜŜaałło bo bęędzie dzie 
oośświetlawietlaćć śśrednio od 1500 do 700 przez 3 miesirednio od 1500 do 700 przez 3 miesiąące tj. ce tj. 
listopad, grudzielistopad, grudzieńń, stycze, styczeńń –– 120 dni 120 dni ×× 16 h = 1920 16 h = 1920 kWhkWh, w , w 
papaźździerniku, lutym marcu dzierniku, lutym marcu śśrednio od 1700 do 600 rednio od 1700 do 600 –– 90 dni 90 dni ××
13 = 1170 13 = 1170 kWhkWh, w pozosta, w pozostałłych miesiych miesiąącach kwieciecach kwiecieńń ––
wrzesiewrzesieńń od 2000 do 500 tj. 9 h od 2000 do 500 tj. 9 h ×× 180 dni = 1620 180 dni = 1620 kWhkWh ––
łąłącznie na potrzeby ocznie na potrzeby ośświetlenia terenu i pomieszczewietlenia terenu i pomieszczeńń
biurowych (przewiduje sibiurowych (przewiduje sięę obsobsłługugęę cacałłodobowodobowąą wiwięęc nie c nie 
stosowano wspstosowano wspóółłczynnika jednoczesnoczynnika jednoczesnośści 0,35 poniewaci 0,35 poniewaŜŜ
oośświetlenie zewnwietlenie zewnęętrzne pracowatrzne pracowaćć bbęędzie przy wspdzie przy wspóółłczynniku czynniku 
jednoczesnojednoczesnośści rci róównym 1 i identycznie zawnym 1 i identycznie załłooŜŜono wspono wspóółłczynnik czynnik 
jednoczesnojednoczesnośści dla uproszczenia w odniesieniu dla ci dla uproszczenia w odniesieniu dla 
pozostapozostałłych punktych punktóów w śświetlnych wewnwietlnych wewnąątrz budynku) trz budynku) –– 4710 4710 
kWhkWh. . 

�� Energia elektryczna na potrzeby biurowe (urzEnergia elektryczna na potrzeby biurowe (urząądzenia dzenia 
biurowe) biurowe) –– łąłączna moc gniazd wynosi 1 czna moc gniazd wynosi 1 kWkW, wsp, wspóółłczynnik czynnik 
jednoczesnojednoczesnośści wynosi 0,1. Dla uproszczenia przyjci wynosi 0,1. Dla uproszczenia przyjęęto, to, ŜŜe e 
urzurząądzenia bdzenia bęęddąą wwłąłączane wyczane wyłąłącznie na jednej zmianie 8 cznie na jednej zmianie 8 
godzinnej, stgodzinnej, stąąd 0,1 d 0,1 kWhkWh ×× 8 8 ×× 365 dni = 292 365 dni = 292 kWhkWh



PrzykPrzykłłady obliczeady obliczeńń kosztkosztóów w –– energia energia 
elektrycznaelektryczna

�� Energia elektryczna na potrzeby wentylacji Energia elektryczna na potrzeby wentylacji –– moc zainstalowana moc zainstalowana 
0,3 0,3 kWkW. Dla zapewnienia 5 krotnej wymiany powietrza wentylatory . Dla zapewnienia 5 krotnej wymiany powietrza wentylatory 
bbęęddąą pracowapracowałły 0,5 g z przerwa 2 g. W cyklu 1 zmiany by 0,5 g z przerwa 2 g. W cyklu 1 zmiany bęęddąą
pracowapracowałły y łąłącznie 1,5 g. Zakcznie 1,5 g. Zakłłada siada sięę, , ŜŜe po godzinie 15 wentylatory e po godzinie 15 wentylatory 
jeden raz wymienijeden raz wymieniąą powietrze. powietrze. WW sumiesumie łąłącznie dziennie bcznie dziennie bęęddąą
pracowapracowałły 2 h y 2 h ×× 0,3 0,3 kWkW ×× 365 = 219 365 = 219 kWhkWh..

�� Ogrzewanie pomieszczeOgrzewanie pomieszczeńń technicznych. Moc grzewcza wynosi 9 technicznych. Moc grzewcza wynosi 9 kWkW. . 
ZakZakłłada siada sięę, , ŜŜe spadek temperatury ponie spadek temperatury poniŜŜej wymaganej tj. poniej wymaganej tj. poniŜŜej  ej  
+ 8 + 8 oCoC nastnastąąpi w miesipi w miesiąącach cach –– papaźździernik dziernik –– marzec. Czas pracy marzec. Czas pracy 
nagrzewnicy 2 g dziennie przez 150 dni, stnagrzewnicy 2 g dziennie przez 150 dni, stąąd 2 d 2 kWkW ×× 2h 2h ×× 150 dni 150 dni 
= 600 = 600 kWhkWh,,

�� Ogrzewanie c. w. u. Ogrzewanie c. w. u. –– łąłączna moc zainstalowanych podgrzewaczy czna moc zainstalowanych podgrzewaczy 
wynosi wynosi –– 1,5 1,5 kWkW, zak, zakłłada siada sięę, , ŜŜe pogrzewacze be pogrzewacze bęęddąą pracowapracowałły y 
dziennie 20 min (mycie rdziennie 20 min (mycie rąąk po przeglk po przegląądach, mycie poddach, mycie podłłóóg), 1,5 g), 1,5 kWkW
×× 0,3h 0,3h ×× 365 = 164,25 365 = 164,25 kWhkWh,,

�� Ogrzewanie pomieszczeOgrzewanie pomieszczeńń –– łąłączna moc zainstalowanych grzejnikczna moc zainstalowanych grzejnikóów w 
wynosi 2 wynosi 2 kWkW. Zak. Zakłłada siada sięę, , ŜŜe urze urząądzenia te bdzenia te bęęddąą pracowapracowaćć popołłowowęę
czasu sezonu grzewczego wedczasu sezonu grzewczego wedłług PNug PN--83/B03406 tj. 2050 h, st83/B03406 tj. 2050 h, stąąd 2 d 2 
kWkW ×× 2050 h = 4100 2050 h = 4100 kWhkWh

�� ŁŁACZNIE ENERGIA NA OBIEKCIE ROCZNIE ACZNIE ENERGIA NA OBIEKCIE ROCZNIE –– 90385,25 90385,25 kWhkWh
×× 0,54 z0,54 złł ((źźrróóddłło o –– zatwierdzona taryfa dla LUBZEL S.A. przez zatwierdzona taryfa dla LUBZEL S.A. przez 
URE)URE)



Obliczenie zapotrzebowania na gazObliczenie zapotrzebowania na gaz
ObliczajObliczająąc koszty energii cieplnej nalec koszty energii cieplnej naleŜŜy wziy wziąćąć pod wagpod wagęę sezon sezon 
grzewczy ktgrzewczy któóry wedry wedłług definicji podanej w Rozporzug definicji podanej w Rozporząądzeniu Ministra dzeniu Ministra 
Gospodarki i Pracy z dn. 30 czerwca 2004 r. w sprawie Gospodarki i Pracy z dn. 30 czerwca 2004 r. w sprawie 
szczegszczegóółłowych warunkowych warunkóów przyw przyłąłączania podmiotczania podmiotóów do sieci w do sieci 
ciepciepłłowniczych oraz eksploatacji tych sieci (Dz. U. nr 157, poz. 1751owniczych oraz eksploatacji tych sieci (Dz. U. nr 157, poz. 1751, , 
Rozdz. 1, Rozdz. 1, §§ 2, ust. 19): podaje 2, ust. 19): podaje ŜŜe sezon grzewczy jest to okres, w e sezon grzewczy jest to okres, w 
ktktóórym warunki atmosferyczne powodujrym warunki atmosferyczne powodująą koniecznokoniecznośćść ciciąąggłłego ego 
dostarczania ciepdostarczania ciepłła w celu ogrzewania obiekta w celu ogrzewania obiektóów. Oznacza to w. Oznacza to ŜŜe e 
przepis nie okreprzepis nie okreśśla dokla dokłładnego terminu rozpoczadnego terminu rozpoczęęcia i zakocia i zakońńczenia czenia 
sezonu grzewczego. Czynnikiem grzewczym dla przedmiotowego sezonu grzewczego. Czynnikiem grzewczym dla przedmiotowego 
projektu bprojektu bęędzie gaz ziemny. dzie gaz ziemny. JakoJakośścc gazu ziemnego okregazu ziemnego okreśślajlająą
przepisy przepisy -- RozporzRozporząądzenie Ministra Gospodarki, Pracy I Polityki dzenie Ministra Gospodarki, Pracy I Polityki 
SpoSpołłecznej nr 1113 z dnia 6 kwietnia 2004 r. w sprawie ecznej nr 1113 z dnia 6 kwietnia 2004 r. w sprawie 
szczegszczegóółłowych warunkowych warunkóów przyw przyłąłączenia podmiotczenia podmiotóów do sieci gazowych, w do sieci gazowych, 
ruchu i eksploatacji tych sieci oraz Polska Norma (PNruchu i eksploatacji tych sieci oraz Polska Norma (PN--CC--04753). 04753). 
Parametry gazu Parametry gazu 
WartoWartośćść opaopałłowa 38MJ/m3, SO20,0000028kg/Mg, NO2 4800kg/Mg, owa 38MJ/m3, SO20,0000028kg/Mg, NO2 4800kg/Mg, 
CO2 70kg/Mg, CO2 1964000kg/Mg CO2 70kg/Mg, CO2 1964000kg/Mg ŹŹrróóddłło: Polskie Go: Polskie Góórnictwo rnictwo 
Naftowe i Gazownictwo http://Naftowe i Gazownictwo http://www.pgnig.plwww.pgnig.pl//gaz_ziemnygaz_ziemny

PrzykPrzykłłady obliczeady obliczeńń kosztkosztóów w –– energia cieplnaenergia cieplna



PrzykPrzykłłady obliczeady obliczeńń kosztkosztóów w –– energia cieplnaenergia cieplna

OkreOkreśślajlająąc bilans ciepc bilans ciepłła w oparciu o poszczega w oparciu o poszczegóólne projekty lne projekty 
branbranŜŜowe moowe moŜŜna przyjna przyjąćąć ŜŜe:e:
zapotrzebowanie ciepzapotrzebowanie ciepłła na potrzeby c. o. (dodatkowo dla 3 sal) a na potrzeby c. o. (dodatkowo dla 3 sal) 
bbęędzie wynosidzie wynosiłło okoo okołło 10 o 10 kWkW,,
Godzinowe zapotrzebowanie na gaz ziemny dla potrzeb Godzinowe zapotrzebowanie na gaz ziemny dla potrzeb 
kotkotłłowni bowni bęędzie wynosidzie wynosiłło: o: 

gdzie:gdzie:
–– zapotrzebowanie na moc cieplnzapotrzebowanie na moc cieplnąą [[kWkW]]
–– wartowartośćść opaopałłowa gazu [owa gazu [kWhkWh/m3]/m3]
–– sprawnosprawnośćść kotkotłłaa
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PrzykPrzykłłady obliczeady obliczeńń kosztkosztóów w –– energia cieplnaenergia cieplna

ZaZałłooŜŜono, na podstawie obserwacji lat poprzednich, ono, na podstawie obserwacji lat poprzednich, ŜŜe e 
sezon grzewczy generowasezon grzewczy generowałło koniecznoo koniecznośćść podnoszenia podnoszenia 
temperatury o temperatury o ∆∆TT śśrednio 30 rednio 30 oCoC. . PoskaPoska norma zaknorma zakłłada do ada do 
obliczeobliczeńń, , ŜŜe sezon trwa 4200 h a e sezon trwa 4200 h a ∆∆TT wynosi 40 wynosi 40 oCoC. . 
OznaczaOznaczałłoby to, oby to, ŜŜe przez 175 dni w roku temperatura na e przez 175 dni w roku temperatura na 
zewnzewnąątrz wynosi trz wynosi –– 20 20 oCoC i przez co obliczenia zgodnie z i przez co obliczenia zgodnie z 
PnPn odbiegaodbiegałłyby od rzeczywistoyby od rzeczywistośści. Zaci. ZałłooŜŜono, ono, ŜŜe taki stan e taki stan 
utrzyma siutrzyma sięę co najwyco najwyŜŜej kilka dni zatem do obliczeej kilka dni zatem do obliczeńń
kosztkosztóów eksploatacyjnych przyjw eksploatacyjnych przyjęęto poto połłowowęę czasu trwania czasu trwania 
sezonu tj. zasezonu tj. załłooŜŜono, ono, ŜŜe sezon o takim koniecznoe sezon o takim koniecznośści ci 
dostarczania ciepdostarczania ciepłła dla  a dla  ∆∆TT = 40 = 40 oCoC wyniesie 2100 h. wyniesie 2100 h. 
Taki zaTaki załłooŜŜenie nie powinno budzienie nie powinno budzićć wwąątpliwotpliwośści co do ci co do 
poprawnopoprawnośści kalkulacji poniewaci kalkulacji poniewaŜŜ śśrednie temperatury rednie temperatury 
zewnzewnęętrzne w ostatnich latach wedtrzne w ostatnich latach wedłług Instytutu ug Instytutu 
Meteorologii Meteorologii ii GospodarkiGospodarki Wodnej nie siWodnej nie sięęgagałły poniy poniŜŜej ej –– 10 10 
oCoC..



PrzykPrzykłład obliczead obliczeńń kosztkosztóów konserwacjiw konserwacji

Koszty codziennej konserwacjiKoszty codziennej konserwacji –– poniewaponiewaŜŜ planuje siplanuje sięę budowbudowęę nowych nowych 
obiektobiektóów koszty codziennej konserwacji bw koszty codziennej konserwacji bęęddąą sprowadzasprowadzałły siy sięę do drobnych do drobnych 
napraw. Przyjmuje sinapraw. Przyjmuje sięę, , ŜŜe w okresie pierwszych 9 lat be w okresie pierwszych 9 lat bęęddąą to wyto wyłąłącznie ww. cznie ww. 
naprawy drobne wynosznaprawy drobne wynosząące 12000 zce 12000 złł rocznie rocznie –– uzupeuzupełłnianie piasku, paliwo nianie piasku, paliwo 
do kosiarki. Poniewado kosiarki. PoniewaŜŜ czas czas ŜŜycia obiektu (nawierzchni, sycia obiektu (nawierzchni, słłupupóów w 
oośświetleniowych, swietleniowych, słłupupóów ogrodzeniowych, przw ogrodzeniowych, przęęsesełł, elewacji jest d, elewacji jest dłłuuŜŜszy niszy niŜŜ
20 lat) nie przewiduje si20 lat) nie przewiduje sięę kapitalnych remontkapitalnych remontóów tych elementw tych elementóów, nie w, nie 
wystwystąąpipiąą wiwięęc wartoc wartośści ci odtworzenioweodtworzeniowe –– podnoszpodnosząące wartoce wartośćść śśrodkrodkóów w 
trwatrwałłych.ych.

ZakZakłłada siada sięę raz na 10 lat malowanie sraz na 10 lat malowanie słłupupóów i przw i przęęsesełł –– wedwedłług obecnych ug obecnych 
cen 1 m2 malowania policzono nicen 1 m2 malowania policzono niŜŜej.ej.

�� śśrednie zurednie zuŜŜycie farby przy dwukrotnym malowaniu ycie farby przy dwukrotnym malowaniu –– 0,3 dm3/m2 0,3 dm3/m2 wgwg. KNR . KNR 
22-- 021505021505--0101

�� cena farby okocena farby okołło 12 zo 12 złł za dm3,za dm3,
�� iloilośćść roboczogodzin koniecznych do pomalowania 1 m2 powierzchni roboczogodzin koniecznych do pomalowania 1 m2 powierzchni wgwg. . 

KNR 2KNR 2--021505021505--01 wynosi 0,1391 roboczogodziny,01 wynosi 0,1391 roboczogodziny,
�� cena roboczogodziny pracownika zarabiajcena roboczogodziny pracownika zarabiająącego 2105,82 brutto (cego 2105,82 brutto (łąłącznie z cznie z 

ZUS od najniZUS od najniŜŜszego wynagrodzenia) wynosi 1800,00 szego wynagrodzenia) wynosi 1800,00 ÷÷ 168 = 10,71 z168 = 10,71 złł,,
�� cena za pomalowanie 1 m2 powierzchni wynosi (0,3 cena za pomalowanie 1 m2 powierzchni wynosi (0,3 ×× 12) + 0,1391 12) + 0,1391 ××

10,71 = 5,09 z10,71 = 5,09 złł,,
�� ogogóółłem jest 150 m2 powierzchni sem jest 150 m2 powierzchni słłupupóów,w,
�� koszty malowania (robocizna) 5,09 koszty malowania (robocizna) 5,09 ×× 150 = 763,50 z150 = 763,50 złł..
�� praca rusztowapraca rusztowańń 2000,00 z2000,00 złł
�� ŁąŁącznie = 2763,50 zcznie = 2763,50 złł



PrzykPrzykłład obliczead obliczeńń oszczoszczęędnodnośści ciepci ciepłłaa

ZaZałłooŜŜono, ono, ŜŜe przenikalnoe przenikalnośćść cieplna cieplna śścian przed ociepleniem wynosi cian przed ociepleniem wynosi 
jak dla jak dla śściany o grubociany o grubośści 50 cm peci 50 cm pełłnej nej tjtj: U= 1,15 W/m2K, po : U= 1,15 W/m2K, po 
ociepleniu 0,3 W/m2K. Energia potrzebna przed ociepleniem ociepleniu 0,3 W/m2K. Energia potrzebna przed ociepleniem 
wynosi: 1,15 wynosi: 1,15 ×× (530,19 + 341,13 + 58,33) (530,19 + 341,13 + 58,33) ×× 30 = 32,07 30 = 32,07 kWkW. . 
Energia potrzeba po ociepleniu wynosi 0,3 Energia potrzeba po ociepleniu wynosi 0,3 ×× (530,19 + 341,13 + (530,19 + 341,13 + 
58,33) 58,33) ×× 25 = 8,36 25 = 8,36 kWkW..

RRóóŜŜnica w zapotrzebowaniu na ciepnica w zapotrzebowaniu na ciepłło po ociepleniu o po ociepleniu śścian wyniesie cian wyniesie 
23,71 23,71 kWkW a caa całłym sezonie 23,71 ym sezonie 23,71 ×× 2100 = 79791 2100 = 79791 kWhkWh = 179,25 = 179,25 
GJ. GJ. 



PrzykPrzykłład obliczead obliczeńń iloilośści wody i ci wody i śściekciekóóww
IloIlośćść zimnej wody na cele gospodarcze obliczono na podstawie PNzimnej wody na cele gospodarcze obliczono na podstawie PN--

92/B92/B--01706 przyjmuj01706 przyjmująąc nastc nastęępujpująące zace załłooŜŜenia: przepenia: przepłływ yw oblobl. przy . przy 
normatywnym wypnormatywnym wypłływie z punktywie z punktóów czerpalnych wg wzoruw czerpalnych wg wzoru

�� q = 0,682 x (q = 0,682 x (qnqn )0,45 )0,45 -- 0,140,14
�� normatywny wypnormatywny wypłływ z punktu czerpalnego:yw z punktu czerpalnego:
�� w.c. w.c. -- qnqn = 0,13 dm3/s= 0,13 dm3/s -- szt. 5szt. 5
�� umywalka umywalka -- qnqn = 0,07 dm3/s = 0,07 dm3/s -- szt. 10szt. 10
�� polewaczkipolewaczki -- qnqn = 0,15 dm3/s = 0,15 dm3/s -- szt. 10szt. 10
�� q z. w. = 0,65 + 0,7 + 1,5 = 2,85q z. w. = 0,65 + 0,7 + 1,5 = 2,85
�� q z. w. = 0,682 x (2,85)0,45 q z. w. = 0,682 x (2,85)0,45 -- 0,14 = 0,484 dm3/s0,14 = 0,484 dm3/s
ZakZakłładajadająąc zuc zuŜŜycie na tym poziomie przez 200 dni w roku i 0,5 g. (6 ycie na tym poziomie przez 200 dni w roku i 0,5 g. (6 

przerw 5 min kaprzerw 5 min kaŜŜda) + zada) + załłooŜŜono, ono, ŜŜe czas pracy urze czas pracy urząądzedzeńń bbęędzie dzie 
wiwięększy o 15 godzin (15 imprez, na kakszy o 15 godzin (15 imprez, na kaŜŜdej z nich urzdej z nich urząądzenia dzenia 
przepracujprzepracująą łąłącznie 15 g, po jednej godzinie w trakcie kacznie 15 g, po jednej godzinie w trakcie kaŜŜdej dej 
zz nichnich). Roczne zu). Roczne zuŜŜycie wody wyniesie: {0,484 ycie wody wyniesie: {0,484 ×× [(200 [(200 ××
0,5+15) 0,5+15) ×× 3600]}/1000 = 200,37 m3/rok. 3600]}/1000 = 200,37 m3/rok. ŚŚcieki przyjcieki przyjęęto jako to jako 
wielkowielkośćść 0,9 zu0,9 zuŜŜycia wody tj. 180,33 m3. Przy cenie 3,20 zycia wody tj. 180,33 m3. Przy cenie 3,20 złł za m3 za m3 
wody i 4,4 zwody i 4,4 złł m3 m3 –– łąłącznie cznie 1434,65 z1434,65 złł



PrzykPrzykłład kalkulacji wynagrodzeniaad kalkulacji wynagrodzenia



PozostaPozostałłe kosztye koszty

�� Rozmowy telefoniczneRozmowy telefoniczne ZakZakłłada siada sięę zainstalowanie 1 nr zainstalowanie 1 nr 
abonenckiego i usabonenckiego i usłługugęę DSL o przepustowoDSL o przepustowośści 1 GB, zakci 1 GB, zakłłada ada 
sisięę, , ŜŜe koszty rozme koszty rozmóów wyniosw wyniosąą 50 z50 złł miesimiesięęcznie cznie 
ii abonamentabonament 45 z45 złł miesimiesięęcznie, uscznie, usłługa DSL wynosi okouga DSL wynosi okołło o 
120 z120 złł/miesi/miesiąąc c –– łąłącznie koszty pocznie koszty połąłączeczeńń (internetowych i (internetowych i 
telefonicznych) wyniostelefonicznych) wyniosąą 2540,00 z2540,00 złł

�� PrzeglPrzegląądy techniczne i polisy ubezpieczeniowedy techniczne i polisy ubezpieczeniowe
(elektryczne, budowlane, kominiarskie, p. (elektryczne, budowlane, kominiarskie, p. popoŜŜ, bhp , bhp ––
obowiobowiąązek ich wykonywania wynika z ustawy Prawo zek ich wykonywania wynika z ustawy Prawo 
budowlane), dla uproszczenia kalkulacji zabudowlane), dla uproszczenia kalkulacji załłooŜŜono, ono, ŜŜe koszty e koszty 
bbęęddąą wynosiwynosićć 3000 z3000 złł rocznie. rocznie. 

�� MateriaMateriałły biurowey biurowe –– zakzakłłada siada sięę wzrost kosztwzrost kosztóów w 
materiamateriałłóów biurowych. Zwiw biurowych. Zwiąązany jest zany jest zz koniecznokoniecznośściciąą z z 
uwagi na prowadzonuwagi na prowadzonąą dziadziałłalnoalnośćść upowszechniania upowszechniania 
informacji, wydawania informatorinformacji, wydawania informatoróów a takw a takŜŜe zamawiania e zamawiania 
folderfolderóów promocyjnych. Zakw promocyjnych. Zakłłada siada sięę, , ŜŜe koszty te wyniose koszty te wyniosąą
śśrednio 1000,00 zrednio 1000,00 złł rocznie. rocznie. 



Kalkulacja kosztKalkulacja kosztóów zagospodarowania odpadw zagospodarowania odpadóóww
Zakup materiaZakup materiałłóów eksploatacyjnych na cele technologiczne (w eksploatacyjnych na cele technologiczne (polielektrolitypolielektrolity))
�� koszt zakupu koszt zakupu polielektrolitpolielektrolitóóww wynosi 17 zwynosi 17 złł/kg a zu/kg a zuŜŜycie dla wydajnoycie dla wydajnośści 200 ci 200 

m3/dobm3/dobęę wynosi 130 kg na rok (dane wedwynosi 130 kg na rok (dane wedłług projektu technologicznego) ug projektu technologicznego) –– w w 
pierwszym roku 20 %,pierwszym roku 20 %,

�� nie przewidziano w technologii higienizacji nie przewidziano w technologii higienizacji skratekskratek a piasek z piaskownika a piasek z piaskownika 
poddawany jest odwadnianiu wsppoddawany jest odwadnianiu wspóólnie z osadami lnie z osadami śściekowymi z dodatkiem ciekowymi z dodatkiem 
polielektrolitpolielektrolitóóww (w wyniku dobranej technologii oczyszczania osady (w wyniku dobranej technologii oczyszczania osady śściekowe ciekowe 
ssąą ustabilizowane tlenowo i nie przewidziano ich dodatkowej higienustabilizowane tlenowo i nie przewidziano ich dodatkowej higienizacji),izacji),

�� zagospodarowanie odpadzagospodarowanie odpadóów (zagospodarowanie w (zagospodarowanie skratekskratek, piasku i osad, piasku i osadóów w 
śściekowych)ciekowych)

�� skratkiskratki 19 08 01 19 08 01 –– iloilośćść skratekskratek powstapowstałły w procesie oczyszczania y w procesie oczyszczania śściekciekóów w 
wyniesie 30 m3/rok tj. 12 Mg/rok workowane w workach foliowych iwyniesie 30 m3/rok tj. 12 Mg/rok workowane w workach foliowych i
magazynowane w szczelnym zamknimagazynowane w szczelnym zamknięętym kontenerze tym kontenerze oo pojemnopojemnośścici 12 t ton. 12 t ton. 
Okresowo wywoOkresowo wywoŜŜone poza teren oczyszczalni na skone poza teren oczyszczalni na skłładowisko odpadadowisko odpadóów. Cena w. Cena 
za zdeponowanie odpadza zdeponowanie odpadóów o kodzie 19 08 01 na skw o kodzie 19 08 01 na skłładowisku w Rokitnie adowisku w Rokitnie 
(najbli(najbliŜŜej poej połłooŜŜone skone skłładowisko, ktadowisko, któóre deponuje odpady o kodzie 19 08 01 re deponuje odpady o kodzie 19 08 01 --
skratkiskratki) wynosi: wysoko) wynosi: wysokośćść opopłłat za skat za skłładowanie wynosi dla terenu spoza adowanie wynosi dla terenu spoza 
gminy Lublin, Lubartgminy Lublin, Lubartóów i w i SwidnikSwidnik –– 123,30 z123,30 złł/Mg oraz op/Mg oraz opłłata za korzystanie ata za korzystanie 
ze ze śśrodowiska 46,81 zrodowiska 46,81 złł/Mg (/Mg (źźrróóddłło o –– cennik cennik MPWiKMPWiK Lublin) Lublin) –– łąłącznie cznie 2041,32 2041,32 
zzłł/rok, w pierwszym roku 20%/rok, w pierwszym roku 20%

�� PoniewaPoniewaŜŜ piasek bpiasek bęędzie poddawany odwodnieniu na prasie komorowej wraz z dzie poddawany odwodnieniu na prasie komorowej wraz z 
osadem nadmiernym, magazynowany i wywoosadem nadmiernym, magazynowany i wywoŜŜony na skony na skłładowisko odpadadowisko odpadóów w 
zatem cenzatem cenęę za skza skłładowanie piasku obliczono jak dla osadu i adowanie piasku obliczono jak dla osadu i łąłącznie  osadem cznie  osadem 
19 08 05 (ustabilizowane komunalne osady 19 08 05 (ustabilizowane komunalne osady śściekowe). Ilociekowe). Ilośćść osadu osadu 
nadmiernego nadmiernego ii piaskupiasku łąłącznie w roku wyniesie 194,6 m3/rok tj. 45 Mg/rok cznie w roku wyniesie 194,6 m3/rok tj. 45 Mg/rok 
(uwodnienie 70 (uwodnienie 70 –– 75 %). Cena wynosi 75 %). Cena wynosi –– m wysokom wysokośćść opopłłat za skat za skłładowanie adowanie 
wynosi dla terenu spoza gminy Lublin, Lubartwynosi dla terenu spoza gminy Lublin, Lubartóów i w i SwidnikSwidnik –– 123,30 z123,30 złł/Mg /Mg 
oraz oporaz opłłata za korzystanie ze ata za korzystanie ze śśrodowiska 14,61 zrodowiska 14,61 złł/Mg (/Mg (źźrróóddłło o –– cennik cennik MPWiKMPWiK
Lublin), stLublin), stąąd 45 Mg d 45 Mg ×× 137,91 z137,91 złł = = 6206,00 z6206,00 złł/rok, w pierwszym roku 20 /rok, w pierwszym roku 20 
%,%,



PrzykPrzykłład kalkulacji opad kalkulacji opłłat za korzystanie ze at za korzystanie ze 
śśrodowiskarodowiska

Realna jakoRealna jakośćść śściekciekóów oczyszczonych: w oczyszczonych: –– BZT5 BZT5 –– 0,015 kg/m3 0,015 kg/m3 
–– opopłłata 3,45 zata 3,45 złł/kg, /kg, ChZTChZT –– 0,06 kg/m3 0,06 kg/m3 –– opopłłata ata –– 1,38 1,38 
zzłł/kg, zawiesina og/kg, zawiesina ogóólna 0,025 kg/m3 lna 0,025 kg/m3 –– opopłłata ata –– 0,42 z0,42 złł/kg /kg 
(warto(wartośćść stawki wedstawki wedłług Obwieszczenia Ministra ug Obwieszczenia Ministra ŚŚrodowiska z rodowiska z 
dnia 20 wrzednia 20 wrześśnia 2007 w sprawie wysokonia 2007 w sprawie wysokośści stawek opci stawek opłłat za at za 
korzystanie ze korzystanie ze śśrodowiska na rok 2008. MP. Nr 68, poz. rodowiska na rok 2008. MP. Nr 68, poz. 
754). W pierwszym etapie przep754). W pierwszym etapie przepłływ wyniesie 47,32 m3/dobyw wyniesie 47,32 m3/dobęę
Docelowy przepDocelowy przepłływ dobowy yw dobowy śściekciekóów w obu etapach wynosi w w obu etapach wynosi 
196,21 m3/dob196,21 m3/dobęę..

�� BZT5 BZT5 –– 0,015 kg/m3 0,015 kg/m3 ×× 47,32 m3/dob47,32 m3/dobęę ×× 365 365 ×× 3,45 = 3,45 = 
893,81 z893,81 złł/rok/rok

�� ChZTChZT –– 0,065 kg/m3 0,065 kg/m3 ×× 47,32 m3/dob47,32 m3/dobęę ×× 365 365 ×× 1,38 = 1,38 = 
1549,28 z1549,28 złł/rok/rok

�� zawiesina ogzawiesina ogóólna 0,025 kg/m3 lna 0,025 kg/m3 ×× 47,32 m3/dob47,32 m3/dobęę ×× 365 365 ××
0,42 z0,42 złł/kg = /kg = 181,35 z181,35 złł/rok/rok



Plan amortyzacjiPlan amortyzacji

Ten punkt dotyczy wszystkich projektów, w których występują środki 
trwałe.

W Planie amortyzacji naleŜy umieścić następujące elementy:
� rok,
� wartość początkową,
� amortyzację roczną oraz
� wartość netto środka trwałego.
W wytycznych do studiów wykonalności RPO województwa 

lubelskiego przyjęto, Ŝe naleŜy stosować stawki amortyzacji 
wynikające z załącznika nr 1 do ustawy o podatku 
dochodowym od osób prawnych w sposób

� następujący: jeŜeli okres amortyzacji wynikający z 
zastosowania powyŜszych stawek jest równy lub krótszy niŜ
okres referencyjny – naleŜy zastosować okres amortyzacji 
równy okresowi i referencyjnemu (zmniejszyć odpowiednio 
stawkę amortyzacji danego środka trwałego);

� jeŜeli okres amortyzacji wynikający z zastosowania 
powyŜszych stawek jest dłuŜszy niŜ okres referencyjny –
naleŜy zastosować maksymalną stawkę

� amortyzacji wynikającą z powyŜszej ustawy (zastosować
moŜliwie najkrótszy okres amortyzacji, który będzie jednak 
dłuŜszy niŜ okres referencyjny).



Rachunek zyskRachunek zyskóów i stratw i strat

Rachunek zysków i strat dla projektu musi być
wykonany zgodnie z definicjami określonymiw
ustawie o rachunkowości, przy czym sugeruje się
tworzyć rachunki jedynie na poziomie grup 
głównych (oznaczonych literami).
Następnie trzymajmy się następującej zasady:
w rachunku muszą być ujęte wyłącznie zmiany 
poszczególnych pozycji rachunku wywołanych 
realizacją projektu, a więc od poszczególnych 
wartości „po realizacji projektu” musimy odjąć
wartości „bez realizacją projektu”



Rachunek zyskRachunek zyskóów i stratw i strat

-107 771,24243 074,180,000,00Zysk (strata) netto (K-L-M)N.

0,000,000,000,00Podatek dochodowyL.

-107 771,24243 074,180,000,00Zysk (strata) brutto (I+/-J)K.

-107 771,24243 074,180,000,00
Zysk (strata) z działalności 

gospodarczej (F+G-H)I.

0,000,000,000,00Koszty finansoweH.

0,000,000,000,00Przychody finansoweG.

-107 771,24243 074,180,000,00
Zysk (strata) z działalności 

operacyjnej (C+D-E)F.

0,000,000,000,00Pozostałe koszty operacyjneE.

0,000,000,000,00Pozostałe przychody operacyjneD.

-107 771,24243 074,180,000,00Zysk (strata) ze sprzedaŜy (A-B)C.

252 126,43139 781,000,000,00Koszty działalności operacyjnejB.

144 355,19382 855,190,000,00
Przychody netto ze sprzedaŜy i 

zrównane z nimi, w tym:A.

2011201020102009

okres funkcjonowania projektu
okres 
wdraŜania 
projektu 

Rok bazowy
Kategoria/rokLP

Rachunek zysków i strat



Rachunek przepływów pieni ęŜnych

W odniesieniu do rachunku 
przepływów pienięŜnych naleŜy
przygotować:

� załoŜenia i wyliczenia 
zapotrzebowania na kapitał
obrotowy;

� poprawny rachunek przepływów 
pienięŜnych.



Rachunek przepRachunek przepłływywóów pieniw pienięŜęŜnych nych –– kalkulacja kalkulacja 
kapitakapitałłu obrotowegou obrotowego

Kapitał obrotowy to róŜnica pomiędzy majątkiem 
obrotowym a zobowiązaniami bieŜącymi. Zatem ta 
część majątku obrotowego, którego podmiot nie 
moŜe sfinansować zobowiązaniami bieŜącymi 
nazywa się zapotrzebowaniem na kapitał
obrotowy (ZKO). Podmiot musi pokryć ZKO 
pewnym kapitałem, który musi posiadać (stąd 
konieczność wskazania na etapie projektu, wielkości 
ZKO i źródeł jego sfinansowania). Oczywiście 
podmiot z racji konieczności posiadania kapitału na 
zabezpieczenie ZKO powinno dąŜyć do jego 
minimalizacji, a więc albo obniŜania poziomu 
majątku obrotowego, albo zwiększania zobowiązań.



Elementy kapitaElementy kapitałłu obrotowegou obrotowego
NaleŜności
� Jest to kredyt kupiecki, jaki podmiot udziela swoim klientom. 

NaleŜności moŜna liczyć w uproszczeniu jako przychód netto z 
sprzedaŜy lub bardziej realnie jako rzeczywiście ponoszone 
wydatki (wartość całkowitych kosztów operacyjnych, czyli koszt 
wytworzenia produktów, koszty marketingu, dystrybucji itp., 
natomiast do wyliczenia naleŜności nie sumujemy amortyzacji i 
kosztów finansowych).

Zapasy
Do zapasów zaliczymy:
� zapasy materiałów, które liczymy na bazie kosztów 

materiałowych;
� zapasy części zamiennych, które liczymy na bazie kosztów 

części zamiennych;
� zapasy produkcji w toku, które liczymy na bazie kosztów 

materiałowych, robocizny bezpośredniej, remontów, 
konserwacji i przypadających na nie kosztów wydziałowych;

� zapasy produktów gotowych, które liczymy jako koszty ogółem 
bez amortyzacji i kosztów sprzedaŜy, bowiem produkty te nie 
zostały jeszcze sprzedane.



Elementy kapitaElementy kapitałłu obrotowegou obrotowego

Gotówka
Oznacza gotówkę w kasie i na rachunkach bankowych. Często 

podmiot musi tworzyć w pewnym sensie zabezpieczenie płatności 
(m.in. spłatę odsetek), musi utrzymywać pewien poziom gotówki 
w kasie. Stąd niezbędną wielkość gotówki wyliczymy na bazie 
kosztów ogółem bez amortyzacji i kosztów materiałowych.

Zobowiązania
� Zawierają zobowiązania bieŜące z tytułu dostaw, wynagrodzeń, 

wobec budŜetu, a takŜe kredyty krótkoterminowe i bieŜąca część
kredytów długoterminowych (sumę rat kapitałowych, 
przypadającą do spłaty w ciągu kolejnych 12 miesięcy). Chodzi tu 
o zobowiązania krótkoterminowe, gdyŜ zobowiązania 
długoterminowe dotyczą z reguły inwestycji i są finansowane z 
kapitału zakładowego, albo w wyniku zadłuŜania się (kredyty 
inwestycyjne). Wysokość zobowiązań będzie zaleŜeć od warunków 
kredytu kupieckiego, jaki zaoferują nam dostawcy, ale równieŜ
moŜliwość odroczonych płatności z tytułu podatków, czy teŜ z 
tytułu wynagrodzeń. Zobowiązania obniŜają zapotrzebowanie na 
kapitał obrotowy.



Cykle rotacji kapitaCykle rotacji kapitałłu obrotowegou obrotowego



Rachunek przepRachunek przepłływywóów pieniw pienięŜęŜnychnych



Rachunek przepRachunek przepłływywóów pieniw pienięŜęŜnychnych

278 412,56253 766,00-282 987,160,00Środki pienięŜne na koniec okresu (0+17)18.

24 646,57536 753,16-282 987,160,00
Zmiana stanu środków pienięŜnych (8-16) - efekt 

netto projektu 17.

119 708,62-153 897,974 281 087,06107 360,00
Całkowity roczny wypływ gotówki 

(9+10+11+12+13+14+15)16.

0,000,000,000,00Inne wykorzystanie (podać jakie)15.

0,00-256 053,30282 987,160,00Zapotrzebowanie na kapitał obrotowy14.

0,000,000,000,00Podatki13.

0,000,000,000,00Odsetki od kredytów i poŜyczek12.

0,000,000,000,00Spłaty kredytów i poŜyczek11.

119 708,62102 155,320,000,00Koszty eksploatacyjne (bez amortyzacji)10.

0,000,003 998 099,90107 360,00Nakłady inwestycyjne9.

Wykorzystanie środków (wypływ)

144355,19382855,193998099,90107360,00
Całkowity roczny wpływ gotówki 

(1+2+3+4+5+6+7)8.

0,000,000,000,00Inne źródła (wartość rezydualna majątku)7.

0,000,000,000,00Kredyty i poŜyczki obrotowe6.

0,000,000,000,00Środki własne bieŜące5.

144 355,19382 855,190,000,00Przychody z eksploatacji projektu 4.

0,000,002 998 574,9380 520,00Dotacje (dotacja w ramach RPO)3.

0,000,000,000,00Kredyty i poŜyczki inwestycyjne 2.

0,000,00999 524,9826 840,00
Środki własne inwestycyjne (środki własne 

gminy)1.

Źródła pochodzenia środków (wpływ)

144355,19382855,193998099,90107360,00Środki pienięŜne na początek okresu0.

2011201020102009

okres funkcjonowania projektuokres wdraŜania 
projektu 

Rok bazowyKategoria/rokLP

Rachunek przepływów pieni ęŜnych



Analiza trwaAnaliza trwałłoośścici

0,00,0115674,10,0536753,2-282987,20,0Przepływy finansowe 
niezdyskontowane

5

28681,128681,1144355,2144355,2382855,20,00,0Przychody

4

91027,591027,5-24646,6-24646,60,00,00,0Środki własne z projekcji 
finansowej

3

0,00,00,00,00,00,00,0Spłata poŜyczek i kredytów

2

-91027,5-91027,5140320,724646,6536753,2-282987,20,0Przepływy finansowe (efekt 
netto projektu)

1

2014201320122011201020102009

okres funkcjonowania projektu
Okres wdraŜania 

projektu 
Rok bazowyKategoria/rok

L
P

Analiza trwało ści



Analiza kosztAnaliza kosztóów w –– korzykorzyśści ci -- strukturastruktura



Wskaźnik FNPV/C i FRR/C

W tym punkcie obliczamy FNPV/C i FRR/C na podstawie prognozy 
przepływów pienięŜnych odpowiadającej okresowi uŜytkowania 
projektu (okresowi referencyjnemu

Do obliczenie wskaźnika wewnętrznej stopy zwrotu z projektu FNPV/C i 
FRR/C  ujmuje się jako wydatki:

• Początkowe nakłady inwestycyjne.
• Inwestycje odtworzeniowe (w przypadku projektu nie wystąpiły).
• Koszty działalności operacyjnej,
• Podatki.
Jako wpływy:
• Wpływy z przychodów generowanych przez projekt.
• Wartość rezydualną.



Metodologia obliczania FNPVMetodologia obliczania FNPV



WskaWskaźźniki FNPV/K FRR/Kniki FNPV/K FRR/K

W tym punkcie obliczamy zatem FRR/K na podstawie tej samej 
prognozy przepływów pienięŜnych co FRR/C (bez nakładów 
inwestycyjnych) i dodajemy:
• wartość rezydualną jako wpływy, ale jedynie wtedy, gdy odpowiada 
ona rzeczywistemu wpływowi środków dla inwestora;
• rzeczywistą spłatę kredytów i poŜyczek (raty) jako wydatki;
• opłaty za obsługę zadłuŜenia (odsetki) jako wydatki
• kapitał własny faktycznie zainwestowany jako wydatek;
• regionalny wkład publiczny ogółem jako wydatek.



Analiza ekonomiczna projektuAnaliza ekonomiczna projektu



WskaWskaźźnik B/Cnik B/C

Współczynnik B/C obliczamy:
� na podstawie przepływów wyliczonych dla ENPV;
� jako stosunek korzyści do kosztów ekonomicznych.



PrzykPrzykłłady korzyady korzyśścici

�� UdziaUdziałł Gminy w PITGminy w PIT

ZakZakłłada siada sięę, w wyniku realizacji projektu , w wyniku realizacji projektu 
zostanie zatrudniona 1 osoba. Zazostanie zatrudniona 1 osoba. ZałłooŜŜono ono 
(do uproszczenia kalkulacji, (do uproszczenia kalkulacji, ŜŜe zarobi ona e zarobi ona 
brutto 1500,00 PLN. brutto 1500,00 PLN. 

W skali roku pracownik zapW skali roku pracownik zapłłaci 804,60 aci 804,60 
podatku podatku ×× 36,49 % (udzia36,49 % (udziałł w PIT jako w PIT jako 
dochdochóód Gminy) = 293,19 PLN/rok d Gminy) = 293,19 PLN/rok ––
wzrost dochodwzrost dochodóów Gminy.w Gminy.



Czynsze za najem pokoi i mieszkaCzynsze za najem pokoi i mieszkańń
ZakZakłłada siada sięę, , ŜŜe z 2415 studente z 2415 studentóów 30 % sw 30 % sąą to mieszkato mieszkańńcy cy 
Lublina, okoLublina, okołło 500 oso 500 osóób mieszka b mieszka ww domudomu studenta a pozostali studenta a pozostali 
tj. 1190 dojetj. 1190 dojeŜŜddŜŜajająą lub wynajmujlub wynajmująą mieszkania, wzglmieszkania, wzglęędnie dnie 
pokoje. Korzypokoje. Korzyśści, w ujci, w ujęęciu finansowym, jakie powstanciu finansowym, jakie powstanąą w w 
wyniku kontynuacji dziawyniku kontynuacji działłalnoalnośści wyniosci wyniosąą: Czynsze za najem : Czynsze za najem 
pokoi i mieszkapokoi i mieszkańń –– cena jakcena jakąą nalenaleŜŜy zapy zapłłaciacićć w Lublinie za w Lublinie za 
wynajem pokoju w skali miesiwynajem pokoju w skali miesiąąca wynosi ca wynosi śśrednio 250 zrednio 250 złł w w 
okresie roku akademickiego i 100 zokresie roku akademickiego i 100 złł w okresie wakacyjnym w w okresie wakacyjnym w 
celu zachowania cicelu zachowania ciąąggłłoośści najmu. Zakci najmu. Zakłłada siada sięę, , ŜŜe z liczby 1190 e z liczby 1190 
ososóób 20 % dojeb 20 % dojeŜŜddŜŜa do Lublina a pozostali tj. 952 osoby pa do Lublina a pozostali tj. 952 osoby płłacacąą
rocznie za najem 350,00 zrocznie za najem 350,00 złł ×× 9 + 100,00 z9 + 100,00 złł ×× 3 = 3000,00 3 = 3000,00 ××
952 = 2952 = 2 856 000,00 z856 000,00 złł. B. Bęędzie to przychdzie to przychóód gospodarstw d gospodarstw 
domowych podlegajdomowych podlegająący opodatkowaniu. Podatek wyniesie cy opodatkowaniu. Podatek wyniesie 
514514 080,00 z080,00 złł. Poniewa. PoniewaŜŜ podatek zostanie przeznaczony na podatek zostanie przeznaczony na 
wydatki zwiwydatki zwiąązane z realizacja zadazane z realizacja zadańń publicznych. Podatek ten publicznych. Podatek ten 
w czw częśęści 36 % trafi do budci 36 % trafi do budŜŜetu Miasta Lublin jako udziaetu Miasta Lublin jako udziałł w w 
PIT, pozostaPIT, pozostałła cza częśćęść zasili budzasili budŜŜet paet pańństwa. stwa. 

PrzykPrzykłłady korzyady korzyśścici
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